



LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XXIII.—Números 8.436

SANTANDER.—Lunes 18 de enero de 1915

Teléfono número 139

SANTORAL

Día 18.—Lunes.—La Catedral de San Pedro en Roma, Santas Priscas y Margarita, ebodagadas contra las terciarias, y San Volusiano.

Día 19.—Martes.—Santa Sara, San Camilo, rey, Santa Germana, San Merito y Santa Marta.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO
VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER
Clínica general. Inyecciones del GOG y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.
CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M^o CONACHY

Dentista
CALLE DE CASTELAR, 802. 8

A. Camisón

OCULISTA
Consulta de doce a una en Wad Rás, 7, 1
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco

La semana financiera

Mercedo de valores públicos
La firmeza que hace tiempo venimos señalando en este mercado se acentuó de un modo notable al principio de la semana, pero desapareció poco después inclinándose alguá retroceso en las cotizaciones y coincidiendo este retroceso con los rumores de paz que fueron propagados en estos últimos días. La Bolsa, una vez más, es consecutiva con su falta de lógica, subiendo cuando hay guerra y bajando cuando le hablan de paz.

Cuando le hablan de paz, la semana cierra todavía con alguna ventaja sobre la anterior.

Y a propósito de la paz son ya muchos y muy persistentes los rumores que por todas partes circulan relativos a una próxima negociación y no sería de extrañar que tuviera algún fundamento. Lo difícil en caso de hallar la fórmula feliz que deje en buen lugar el amor propio de los belligerantes, porque, en cuanto a todo lo demás, ya es casi universal el convencimiento de que en esta guerra no podrá haber verdaderos vencedores ni vencidos. Y, siendo así, la solución en materia de intereses será la de toda avería simple: cada uno se portará su propio daño.

El 4 por 100 interior, al contado, abre la semana a 73 y, tras alguna oscilación, cierra 72,9, en alza de veinte céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños abren a 79,50 y quedan el viernes a 79,25 con ligero descenso de quince céntimos. No se cotizan el sábado. Aunque con poca amplitud, funciona esta semana el mercado a plazo abriendo el fin de mes a 73 y cerrando a 72,9.

El amortizable al 4 por 100, tan oscilante como de costumbre, abre a 87 y cierra a 86, sin variación de semana a semana.

El 5 por 100 amortizable, con su calma habitual, abre a 95 y cierra a 95,25, en alza de sesenta y cinco céntimos de una a otra semana.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario aflojan algo, cosa muy natural después de alzas tan repetidas, como ya advertimos la semana pasada. Abren a 93 y cierran a 92,50, con pérdida de entero y medio de una a otra semana. Las del 5 por 100 se mantienen muy firmes y en alza de entero y medio subiendo hasta 104 el jueves, desde cuyo día no tenemos cambio.

El 4 por 100 exterior en Madrid también se presenta firme y animado haciéndose a 87 en diferentes series, con mejora de entero y medio.

Las obligaciones del Tesoro continúan sin variación a 100,25.

Mercedo de valores industriales

Otra vez vuelven a aflojar los valores de la Sociedad general azucarera cuyos intereses pueden verse amenazados si se lleva a cabo el proyecto de zonas neutras. Las acciones prefrendidas sólo se cotizan dos días a 96,50, en baja de entero y cuarto. Las ordinarias no se cotizan durante la semana, y las obligaciones pierden tres cuartillos en un sólo día de cotizándose quedando a 70.

El Banco de España afloja algo esta semana perdiendo la ventaja que de un salto había alcanzado el último día de la semana anterior. Cierra a 457, en baja de seis enteros.

Las acciones de Tabacos ganan medio entero y cierran a 265.

El Banco Hispano-Americano cotiza un día a 87, y las Alcohólicas siguen en silencio como también esta semana las acciones de Explosivos, cuyo cambio anterior fué el de 235.

En Bilbao, los Altos Hornos, muy firmes, quedan a 293, en alza de siete enteros, y las Reñoleras, muy fojas, pierden tres enteros, quedando a 50.

Nuestros valores ferroviarios ceden algo de su firmeza anterior. Los Nortes en Madrid pierden cinco pesetas y quedan a 545, y los Alcantares quedan a 352, en baja de siete pesetas.

El cambio internacional se presenta esta semana con alguna mayor tensión debida a que la demanda en estos días ha sido un poco activa, pero no hay temor por ahora de que esto pueda ser permanente. Los francos quedan cuarenta céntimos más altos, a 100,70, y diez céntimos las libras, a 25,53.

Mercedo local

Esta semana ha sido en nuestra plaza algo más animada, como era de esperar a conse-

cuencia del cobro de cupones y dividendos. Hé aquí las operaciones realizadas:
Acciones de la Compañía marítima Unión, pesetas 22.500 a 50.
Ídem del Banco de España, pesetas 2.500 a 452,75.
Ídem de Nueva Montaña, con cédula, pesetas 53.000 a 20,50.
Obligaciones del Empréstito provincial, pesetas 8.000 a 83.
Ídem del ferrocarril Valladolid-A. Iba, pesetas 6.000 a 9 y pesetas 15.000 a 101,50.
Ídem íd. A. a Santander, pesetas 20.725 a 104 y 103,78 y pesetas 6.650 a 104.
Ídem íd. Villalba a Seg. via, pesetas 16.000 a 85.
Ídem íd. Valladolid-Ariza, pesetas 10.000 a 101.
Ídem del Club de Regatas, pesetas 6.500 a 94.
Las operaciones en fondos públicos han sido: pesetas nominales 263.800 en Deuda perpetua al 4 por 100 interior; pesetas 62.500 en Deuda amortizable del 5 por 100; y pesetas 52.500 en cédulas al por 100 del Banco Hipotecario.

JUAN DE MIERA.

Album poético

Rayo de sol

Rayo de sol, que juegas en el balcón, entra en mi casa. De un mundo más alegre llegas. Yo te saludo; pasa.

Rayo de sol, que ríes en el rosal, entra en mi vida. Yo cantaré la bienvenida para tus risas carmesíes.

Rayo de sol, que te diluyas en el ambiente matutino; rayo de sol, que huyes... ¡detente, alumbra mi camino!

Rayo de sol que vienes de la región de lo ideal, ¿por qué en mi puerta te detienes y no traspasas el umbral?

Rayo de sol, que alumbra tantas maldades con tu luz, mientras envueltos en penumbras sangran los justos en la cruz; entra en mi hogar, como entras en la corola de una flor, que todo en él son alegrías y es hermosura y es amor; entra en mi alma sin recelo de manchar tu claridad, que de tu patria, el claro cielo, tengo la azul serenidad.

Como bandera luminosa de peregrinos rufesores, me hilas la canción dichosa te cantarán de mis amores.

¡Para estos ángeles tan bellos pido limosna a tu tesoro! ¡Rayo de sol, tiéndeme sobre tus alas blancas y de oro!

¡Mi hogar es tierra agradecida, brille tu luz en su arrebol!

¡Entra en mi casa y en mi vida rayo de sol!

RICARDO J. CATABINEU.

EL "LEDA"

Una navegación peligrosa

Ayer entró en nuestro puerto el vapor holandés Leda de la compañía holandesa Koninklijke de Amsterdam que hace servicio regular con nuestro puerto, y que representan en esta plaza los señores hijos de Hoppe. Procede de Rotterdam y conduce a Santander 20 toneladas de carga general.

La travesía del buque holandés desde Rotterdam a nuestro puerto no ha podido ser más accidentada, estando a cada minuto en peligro de desaparecer.

Baste decir que en dicha travesía, que normalmente se hace en setenta y dos horas, ha invertido la friolera de ocho días.

De noche el Leda moderaba su máquina, hasta quedar casi parado, por miedo a las minas.

Sus tripulantes dicen que distinguieron perfectamente 21 minas, de las cuales pasaron a muy poca distancia.

Además el Leda se vió detenido varias veces por buques de guerra ingleses y franceses, que ejercitaron el derecho de visita, pasando oficiales a su bordo.

El oficial del primer buque inglés que le encontró, después de repasar minuciosamente su documentación, le expidió un pasaporte para que los demás buques con que se hallase le dispensasen del registro.

Lo propio hizo otro buque francés con quien se halló luego.

El Leda ha entrado, pues, en nuestro puerto con dos pasaportes expedidos por las dos naciones aliadas.

El Leda saldrá probablemente mañana para hacer la escala de Lisboa.

Renacimiento intelectual

Por sí es posible

Nunca ha habido ambiente más propicio en la Montaña, para fundar una revista literaria y artística, que actualmente. Ya en anteriores sueltos hemos recogido la impresión optimista que se desprende de una generación entusiasta que batalla denodadamente por el ideal. El Ateneo Montañés realizó este milagro y el de asociar a sus solemnidades literarias, ar-

tísticas o científicas a gentes hasta ahora apartadas de estos torneos del pensamiento humano.

Existe actualmente en nuestra población un ambiente francamente favorable a toda obra de cultura y de estudio. Aprovechándolo, y bajo los auspicios del Ateneo, pudiera fundarse una excelente revista que fuese como un eco de la docta casa y en la que se recogiesen todas las vibraciones de la inteligencia montañesa.

Diferentes revistas literarias y artísticas han habido en Santander, en los últimos años—alguna de ellas aún existe—dirigidas y escritas por jóvenes literatos inspirados por nobilísimos anhelos. A todas estas revistas les ahogó la falta de ambiente, la indiferencia general.

El Ateneo tiene autoridad y prestigios bastantes para asegurar la vida de la necesaria publicación. Tiene también los recursos materiales necesarios para la empresa. Está en las mejores condiciones para dotar a la Montaña de ese breviario científico, literario y artístico.

Otros Ateneos españoles, cuentan también con excelentes revistas que cooperan a la labor de estos centros, extendiendo su radio de acción, y sirviendo de índice registrador del movimiento intelectual de la comarca.

Recordamos entre otros el Ateneo de Sevilla, cuyo órgano en la prensa honra a las Artes y a las Letras de Andalucía. En Valladolid y en Ciudad Real, hay también órganos de los Ateneos, muy interesantes.

Las distintas secciones del Ateneo, podrían encargarse de la redacción de la revista. Hay allí un plantel brillante de jóvenes entusiastas que podrían realizar una hermosa labor. Previamente de los prestigios y de los maestros como Fernández Liera, Menéndez Pelayo, Solano, Luis Barreda, Montero, Amador, Rodríguez Bedía y otros se podría contar, con jóvenes tan meritorios como Argel Espinosa, Mingote, Victorio Macho, Alvear, Escalera, Julio Cortiguera y tantos más que con la pluma, con el cisel, o los pinceles ilustra el nombre de la Montaña.

No es una vergüenza que aquí donde se cuenta con poetas como Enrique Menéndez, con humanistas como Liera y con costumbristas como Juan Sierrapardo, se carezca de una publicación en que las muestras del ingenio de literatos tan meritorios pueda conservarse para florón de las bibliotecas?

A don Gabriel Pombo, presidente del Ateneo o iniciador de tantas obras buenas en la Montaña, dirigimos estas líneas. Nuestro amor a la literatura regional nos ha hecho emborracharnos. Sólo queremos alentar y extender ese regenerador renacimiento intelectual iniciado por el Ateneo.

X.

Literatura y literatos

Un libro del P. Egula

No es ciertamente un literato de la última hornada el P. Padre Constante Egula, benemérito miembro de la Compañía de Jesús e ilustre hijo de la Montaña. Hace ya muchos años que sus vastos conocimientos literarios y de humanidades le habían granjeado una brillante reputación literaria y una nombradía nacional. No puede por lo tanto sorprendernos la oposición en los escaparates de las librerías, de una obra de concienzudo estudio literario y de perspicaz e inteligente crítica como *Literaturas y literatos* que acaba de imprimir el ducto jesuita.

Pero si no nos ha causado sorpresa, en cambio nos ha servido de grato solaz y de amable esparcimiento intelectual.

El P. Egula estudia la labor realizada por literatos nacionales y extranjeros de los más nombrados, como B. G. Björnson, Fogazzaro y Sienkiewicz, entre los extranjeros, y Pereda, Menéndez Pelayo, Vital Aza, Maragall, Llorente, Benavente, Ugarte, Salvadora, Ricardo León, Espinós, P. Jerónimo Montes y Salcedo Ruiz, entre los nacionales.

Dedicó también un capítulo al joven poeta montañés Juan Antonio Balboa.

El juicio que de cada uno forma nuestro ilustre paisano es certero y sagaz. Su crítica es serena y ecuánime, sin que se filtre a través de ella ni un solo atisbo de pasión.

El estilo es claro y fluido, y participa de la senera majestad clásica, y de la gracia y la agilidad que han impreso al lenguaje las modernas costumbres. Se lee con gusto, y deja en el ánimo una grata impresión de bienestar. Sirve de tónico a los espíritus agitados por las turbulencias de la vida.

Hablando de Benavente fórmula este juicio sutil y definitivo en que palpita toda la agudeza de un *Clarín* y toda la profundidad filosófica de un *Saint Beuve*:

«¡Bien hayan los latigazos que da Benavente a los laceros sociales del día y la intensa visión de poeta con que supo concretar en alma de arte tan perfecta; y su lenguaje aéreo, galano, musical y cantable al oír de trombas y laudes; y el amor a su obra predilecta que le llevó a emular a Flórida y Compinay, no desdeñarse de representar como aficionado lo que había compuesto como maestro!—Pero manifestaremos nuestro celo. Parécenos que en este drama como en otros, su filosofar es más sarcástico que sincero, más demoleadora que reaccionaria y reconstructora. Palpa la filosofía universal; todo lo encuentra hueco como Pierrot, hasta el corazón de Colombine, hasta el suyo. Comenta el dístico de Calderón.

Que en el teatro del mundo todos son representantes, y saca prontamente la consecuencia: Este mundo es un guñol y nosotros los fantoches: siga la farsa, téngase la tramoya, que hay intereses creados... Y de este modo hasta el Hamlet desesperado puede llegar a ser un bon vivant que esté por lo positivo.»

El amor inextinguible que el P. Egula siente por la Montaña le ha movido a conceder lugar preferente en su libro a los literatos montañeses. Estudia a Pereda, a Menéndez Pelayo, a Ricardo León, a quien todos consideramos como montañés adoptivo, y entre los poetas ha escogido al precoz Balboa.

Es de lamentar que no se haya fijado en un valor literario tan positivo como el del malogrado Aguirre y Escalante, cuya hermosa producción poética está esperando una pluma sagaz y autorizada como la del autor de *Literatura y Literatos*, para ser juzgada, avaluada y definida.

El joven Balboa, de cuyas poesías nos hemos ocupado repetidas veces con elogio en estas columnas, es una esperanza brillante. Aguirre, cuya existencia segó la Parca en la flor de su vida, era ya una realidad, y culminaba en toda la plenitud de su vigor intelectual. ¡Lástima que el insigne hijo de San Ignacio no se haya desiludido a colocarle en el lugar destinado a la poesía montañesa como el más brillante, el más personal y el más genial de los poetas montañeses nuevos!

Esta omisión no empuja en nada sin embargo el mérito de *Literatura y Literatos*, modelo de crítica moderna y modelo también de bien decir y de bien pensar. La honrosa carrera literaria de nuestro insigne paisano se ha ennoblecido con un nuevo volumen, y la Montaña debe enorgullecerse de contar con un escritor de tal relieve entre sus hijos.

PROX.

Teatro Principal

Con la mayor brillantez se inauguró ayer el segundo abono de la temporada, viéndose el teatro completamente lleno de se ecto y distinguido público.

Se reestrenó *El iluso Cañizares*, en que todos los artistas consiguieron destacar sus papeles y hacer pasar un buen rato a los espectadores, y el hermoso sainete *Las bravas*, digno compañero de *La verbena de la Paloma* y de *La revoltosa*, alcanzó una magnífica interpretación, distinguiéndose notablemente las señoritas Sala y Gay, señoras Ferrer y Lopetegui y señores Lacasa, Rodríguez, Feriz y Rosell.

Por la noche volvió a ponerse en escena el precioso melodrama de Arachis, *La sobrina del cura*, alcanzando un éxito formidable y saliendo el público encantado de la obra y de la immejorable interpretación.

Hay se representará la mencionada obra en las secciones de tarde y noche.

En el Ateneo Montañés

La lectura de ayer

Ante distinguida concurrencia leyó ayer varias poesías de Casimiro del Collado el culto literato montañés y querido compañero en la prensa don Evaristo Rodríguez de Bedía.

Empezó el señor Rodríguez de Bedía leyendo un breve y elocuente exordio diciendo que la Montaña fué cuna de grandes poetas y citando a los que más se distinguieron.

Hizo desfilar la galería de nuestros poetas, aun de los más modestos; y citó frases laudatorias de don Marcelino Menéndez Pelayo para la labor de Casimiro del Collado.

Con gran sentimiento leyó varias poesías de este, escuchando grandes y entusiastas aplausos.

En resumen; la velada transcurrió muy agradablemente y el señor Rodríguez de Bedía acreditó una vez más su cultura y buen gusto y sus cualidades de excelente lector que sabe avalorar lo que lee.

En Santa Lucía

La Congregación de la Sagrada Familia fundada hace cuatro años por el virtuoso coadjutor de la Iglesia de Santa Lucía don Daniel Palomera, ha celebrado ayer solemnes cultos con motivo de la inauguración de un precioso grupo de la Sagrada Familia que ha ejecutado el notable escultor montañés, don José Berrueta.

El sábado por la tarde, se procedió a la bendición de las efigies por el párroco don Sixto de Córdoba, revestido de capa pluvial y acompañado de varios sacerdotes.

Ayer a las siete de la mañana tuvo lugar la comunión de las congregantas que ascienden ya a más de mil desciatas.

A las diez se celebró misa a toda orquesta, en la que tomaron parte elementos de la Filarmónica.

Por la tarde a las seis, predicó un notable sermón el inspirado poeta y periodista de Bilbao don Tomás Guillán, que estuvo elocuente, exhortando a las congregantas que perseveren en la devoción a la Sagrada Familia. A este acto asistió el ilustrísimo señor Obispo, quien dió su bendición a los fieles que llenaban el templo.

Durante todo el día estuvo expuesto el Santísimo Sacramento, que fué muy visitado.

La antigua custodia parroquial, lució valiosísimas piedras preciosas, que fueron un día símbolo de promesas de felicidad, y que han sido donadas por una virtuosa y aristocrática señorita asociada de la Congregación.

Durante los solemnes cultos se repartieron bonitas fotografías del grupo inaugurado.

El señor Palomera puede estar satisfecho de haber conseguido, gracias a su incansable labor, que la Congregación por él fundada cuente hoy con tan gran número de votos a la santa Familia de Nazareth.

Su buena obra merece la felicitación de todos.

LA GUERRA EUROPEA

Las causas de la dimisión de Berchtolds

(Por telégrafo y por teléfono)

La intervención de los Estados Unidos

Circulan rumores de origen autorizado, según los cuales, existe el acuerdo del gobierno de Washington de intervenir en el conflicto europeo a favor de Alemania.

Comunicado oficial de las tres de la tarde

De París remiten el comunicado oficial de las tres de la tarde que dice lo siguiente:

Hemos avanzado en la región de Neuport y Lombartide.

En una hondura de doscientos metros nuestra artillería ha obligado a los alemanes a evacuar sus trincheras de la Grande Duna.

Ha destruido también un forlán que se halla al Norte de aquella, y ha bombardeado las defensas enemigas sobre esta parte.

En el frente y al Sur de Saint George, en la región de Iprés, así como en La Basseé y Leus solo ha habido combates de artillería.

En Blangy, cerca de Arras se ha registrado una acción bastante seria.

Los alemanes se habían apoderado de la fundición de Blangy, y con un energético contraataque se la hemos quitado enseguida, fortificándonos en ella.

Nuestra artillería ha continuado destruyendo las trincheras enemigas, cerca de Lavoiselle.

En el sector de Soissons nada que señalar.

Entre Vailley y Craonne el enemigo ha intentado sin éxito un ataque cerca de la Azucarera de Troyons contra nuestras trincheras ha sido rechazado.

En la región de Perthes y en Beaujour nuestro avance ha continuado a pesar de la violenta tempestad.

En el Argona, sobre los Altos del Mosa, y en el Woivre nada hay nuevo que señalar.

En el bosque de Le Pretre, cerca de Pont a Mousson, un ataque de los alemanes ha sido rechazado.

En los Vosgos hemos ganado terreno al Oeste de Orbeg, estando nevando abundantemente todo el día.

Felicitación de Inglaterra

Dicen de Londres que el ministro de la Guerra ha telegrafiado al gran duque Nicolás y al ejército ruso, su felicitación de año nuevo.

El duque ha contestado al ministro inglés en términos afectuosos.

Tropas alemanas en Turquía

Despachos de Roma dicen que noticias de Atenas dan cuenta de que se eleva a treinta mil el número de oficiales y soldados que han llegado a Constantinopla.

La mayor parte de estas tropas han llegado por Rumanía.

Los alemanes tienen a su cargo varios servicios de administración turca.

Vapores franceses desaparecidos

También de la capital de Italia comunican que dos vapores franceses que habían salido de Marsella para llevar víveres a Antivari han desaparecido.

Se supone que han sido atacados por un submarino austriaco.

De Berlín.—Las operaciones en la colonia de Togo.—La versión alemana.—Los ingleses derrotados

Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de haberse recibido una relación circunstanciada de los hechos de armas librados en el Togoland (Africa Occidental) con motivo de la expedición enviada contra dicha colonia por los ingleses.

La referencia discrepa bastante de las versiones dadas por el gobierno inglés.

Dice el gobernador alemán que el descalabro de los ingleses fué completo. Las operaciones han revestido verdadera importancia, teniendo lugar los principales hechos de armas durante los días 2, 3 y 5 de noviembre último.

El día 2 se presentaron ante la capital de la Colonia dos buques de guerra ingleses acompañando a dos transportes cargados de tropas.

El jefe de la expedición intimó a las fuerzas alemanas que se rindieran siendo rechazada esta proposición.

Entonces los transportes se acercaron a tierra y trataron de desembarcar un regimiento de tropas de la metrópoli y cuatro regimientos indios.

El crucero inglés Fox protegía con sus fuegos la operación.

La artillería de las baterías alemanas de la costa hizo un fuego tan certero que logró rechazar el desembarco, haciendo a los ingleses numerosas bajas.

Esto ocurrió el día 3, y el 4 se reanudó el combate que duró quince horas sin interrupción. Aquel día el fuego fué horroroso.

Los artilleros alemanes lograron incendiar los dos transportes cargados de tropa entre la que la mortandad fué terrible.

El Fox resultó también con graves averías.

El día seis los barcos expedicionarios se elejaron definitivamente de las cercanías de la colonia no volviéndose a tener de ellos más noticias.

Dice la referencia alemana que los ingleses tuvieron nueve mil bajas, entre las que hay que señalar cuatro mil muertos.

Las bajas alemanas fueron dos mil. Los alemanes se apoderaron de siete ametralladoras, doscientos mil cartuchos y gran cantidad de fusiles y otros efectos.

La dimisión del conde de Berchtolds

De Roma telegrafan dando cuenta de la carta enviada al emperador Francisco José por su ministro de Negocios conde de Berchtolds, al que acusan las naciones aliadas de causante de la guerra.

El Emperador contestó al ministro dimisionario con una carta concebida en estos términos:

«Respeto los motivos que le mueven a dimitir sus funciones de ministro de Relaciones Exteriores de mi Gobierno, aceptándole la renuncia, y aprovero la ocasión para expresarle mi reconocimiento por los inapreciables servicios que ha prestado a mi Morarquía y a mi Casa Imperial, tanto en los tiempos de paz como en la gran guerra, y por su excelente labor diplomática desde el principio de su carrera.

Me es muy sensible prescindir de sus servicios y como prueba de mi afecto invariable le confiero la gran cruz de la Orden de San Esteban.—Francisco José.»

La prensa inglesa al dar cuenta de este asunto, dirige al ministro dimisionario violentos ataques.

Esta prensa atribuye la dimisión del conde al hecho de haber aconsejado a Francisco José, que gestionase la paz, abandonando a Alemania.

Se añade que el viejo emperador se negó en absoluto, creando a su ministro una situación insoportable.

Con la dimisión del conde ha triunfado la política alemana en Viena, pues el sucesor de Berchtolds, es húngaro, y hechura del conde de Tisza, quien después de conseguir el envío a Hungría, de contingentes alemanes, se ha convertido en el más ardiente partidario de la guerra a outrance.

En Alsacia.—Terribles tempestades.—Los alemanes se preparan

De París dicen que en la Alta Alsacia reina un terrible temporal, estando suspendidas las operaciones por esta causa.

En las trincheras francesas el agua alcanza una altura de medio metro. Numerosos zapadores bomberos trabajan en desguar las trincheras abriendo al efecto canales de desague.

Los alemanes aprovechan esta tregua para acumular grandes fuerzas en dicha región.

En los últimos días han llegado a allí cuatro divisiones que ha estado operando en Polonia.

Se cree que se aproximan en la región alsaciana importantes acontecimientos.

Preciosas lanas desde... 0'25
 Fianelas magnificas... 0'30
 Visillos fantasia... 0'20
 Fisanas retorcidas... 0'40
 Sabanas jaretón... 1'30
 Calzoncillos lavado y franela... 1'25
 Camisas... señora... 1'40

Géneros de punto, Tohallas, Faldas, Géneros negros y blancos, Mantas lana y algodón, Estameñas y piezas blancas, etc., etc., rebajadísimo.

PRECIO FIJO CERRADO DE 1 A 3 No se dan muestras

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera
SANTANDER

DE INTERES REGIONAL

LA AZUCARERA MONTAÑESA

En el salón de actos del Ayuntamiento de Torrelavega se ha celebrado hoy la anunciada reunión de Alcaldes, para tratar de la conveniencia de que todos los pueblos se interesen en fomentar la siembra de remolacha, destinada a la próxima molienda de la Azucarera Montañesa, de acuerdo con las bases fijadas por la dirección de la Sociedad general Azucarera de España.

El mal tiempo reinante ha sido causa sin duda de que la concurrencia de los representantes de los pueblos interesados en el asunto, no fuera todo lo numerosa que debía, aun cuando asistieron bastantes.

Occupada la presidencia por el Alcalde de Torrelavega, don Julián Urbina, expuso con gran elocuencia y no menos entusiasmo, el objeto de la reunión. He aquí las manifestaciones, hechas por el señor Urbina:

Ante todo, ni más afectuoso saludo a mis dignos compañeros los señores Alcaldes, que respondiendo a la invitación, han dado una prueba elocuente del interés que se toman por todo aquello que afecta a sus respectivos Ayuntamientos.

Como ustedes habrán visto por la invitación que tuve el honor de dirigirles, esta reunión no tiene más objeto que ocuparnos de un asunto de trascendental importancia para nuestra comarca, cual es la reapertura de nuestra Azucarera. Pues bien, en nuestras manos está el que esta vez vuelva a renudar sus tareas, pero para ello hace falta que los labradores respondan a nuestra llamada. Ellos deben ser los más interesados, toda vez que han de ser los primeros que tocarán los beneficios que ha de reportarles esta importante industria.

La Dirección general, como resultado de las gestiones hechas por nuestros dignos representantes en Cortes, ha dado las bases, o sea las condiciones en que la fábrica volvería a empezar sus interrumpidas tareas y estas no pueden ser más sencillas, pues sólo exige que se cultiven 1.000 hectáreas, o sea próximamente 50.000 carros, pagando la tonela de remolacha a 35 pesetas en fábrica y en estaciones en que su porte no exceda de 4 pesetas.

El precio, como pueden ustedes apreciar, es remunerador, y la cantidad del cultivo no es exagerada.

Yo creo que, haciéndonos todos cargo de los beneficios que ha de proporcionar a toda la comarca, fácil ha de ser conseguir que se sienta el número de carros que se nos pide. Si esto, como es de esperar, no se consigue, no habrá derecho a lamentarnos de nuestras desgracias, ni a buscar justificación en la falta de influencia, porque la influencia nunca llega a donde existen por medio intereses. La culpa, pues, será nuestra.

Pueblos hay que pudieron llamarse felices en el tiempo en que sembraron remolacha, y no creo que haya otra clase de cultivo que les proporcione mayores rendimientos.

Oreña en el último año de zafra cobró 40.000 pesetas.

Orejo recibió 35.000. En Beranga, para los labradores de Ajo, Bareyo, Isla, Meruelo y otros pueblos se repartieron 95.000 pesetas, valor de su remolacha, así poco más o menos en proporción entre los pueblos que sembraron este producto.

Estos datos, que tan claramente manifiestan la importancia del cultivo de la remolacha, me escusan de proseguir demostrando lo útil y beneficioso que es para la importante y respetable clase labradora, la reapertura de nuestra fábrica Azucarera; y digo nuestra, no porque aquí está enclavada, sino porque a todos los pueblos de nuestra comarca alcanzan por igual los beneficios.

Así, pues, en conclusión, reconocido que es indiscutible la importancia que para toda la provincia tiene la fábrica Azucarera, pues de ella depende en gran parte, el bienestar de muchos pueblos, necesitamos que todos los buenos hijos de esta pintoresca tierra, hagamos propaganda en este sentido, y que los propietarios, en vez de poner obstáculos, den facilidades a sus colonos para que se dediquen a este cultivo.

A continuación hablaron los representantes de Los Corrales, Miengo y Marina de Cudeyo, cuyas observaciones en favor de los agricultores de la región, fueron muy estimadas y por lo tanto tomadas en cuenta por todos sus demás compañeros.

Como resultado de esta reunión, en el cambio de impresiones hechas, se ha demostrado que reina verdadero entusiasmo entre los agricultores de la región, porque la Azucarera Montañesa vuelve a trabajar quedando en principio aceptadas las bases que la dirección presenta.

Al efecto, acordaron dirigirse a la Sociedad general Azucarera de España, en este sentido, para que a la vez esta ordene a sus empleados la labor de propaganda y contratación que ha de exigir la próxima siembra de remolacha.

Torrelavega-17-enero. S. HIDALGO

Sindicato de la Inmaculada

Las jóvenes que asisten a las diferentes clases del Sindicato, organizaron ayer tarde una función en obsequio de las señoras protectoras de dicha institución.

Se cantó uno de los coros de «El Cabo Primero» en el que se distinguió la señorita María Santiago, aventajada discípula de doña Socorro Segura.

Toreras punto inglés... 0'85
 Camisetas imitación lana... 1
 Delantales blancos... 1'10
 Toquillas... 1
 Servilletas color y blancas... 0'10
 Colchas croché... 3

Géneros de punto, Tohallas, Faldas, Géneros negros y blancos, Mantas lana y algodón, Estameñas y piezas blancas, etc., etc., rebajadísimo.

PRECIO FIJO CERRADO DE 1 A 3 No se dan muestras

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera
SANTANDER

DE INTERES REGIONAL

LA AZUCARERA MONTAÑESA

En los juguetes cómicos «La Tentación» y «Los antipáticos del segundo» estuvieron muy bien Elena Muñoz, Mercedes Iturbe, Carmen Alba, Pepita Cuartango, Genoveva González, Paz Gutiérrez, Pepita García, Teresa González, Magdalena Revans, Asunción de la Puente y Teresa Gutierrez.

Actuó de pianista la señorita Lola Fernández.

Las directoras de escena señoritas Paulina Osoro, Rita Cosío y Luisa Herrera fueron muy felicitadas.

Para carnaval se preparan grandes funciones teatrales en las que tomará parte probablemente una notable compañía que dirige con gran acierto un aguerido militar amigo nuestro.

En la mañana de ayer y cuando pasaba por los Arcos de Bofía la niña de nueve años Amalia Incera se abalanzó sobre ella un perro, mordiendo a los vestidos, no sufriendo aquella más que el susto consiguiente.

El dueño del perro ha sido denunciado por la guardia municipal.

En sesión celebrada ayer, ha quedado constituida la Junta directiva de «El Pistolero» para el presente año en la forma siguiente:

Presidente, don Félix Astigarraga; vicepresidente, don Luis Valenzuela; tesorero, don Santiago Alonso; secretario, don Alfonso Sanz; contador, don Antonio Peredo; vocales, don Lorenzo Bermúdez, don Enrique Niño, don Leonardo Bacigalup, don Domingo Mayón y don Miguel Gutiérrez.

La falta de apéndice, emflaqueamiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

Jesús Mata MEDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños. Santa Lucía, 1, 3.

En la calle de Cisneros se produjo otro monumental escándalo, siendo los protagonistas el matrimonio Eleuterio Cruz y Avellana Alzar y un individuo llamado Valentín Taruso.

Este último después de insultar a la Avellana la amanzó, dando esto lugar al escándalo. En el suceso intervino la policía gubernativa que ha puesto a todos ellos a disposición del Juzgado municipal del Oeste.

El tercero y último escándalo que en el día de ayer se registró, lo promovieron en la calle de Guevara, Celedonia González, Nicomartín y María Cerezo Solórzano, las cuales maltrataron de palabra y obra a Emilia Trueba, de 58 años, causándole varias erosiones en la cara y una contusión en la región parietal izquierda.

La lesionada fué curada en la Casa de Socorro y sus agresores fueron denunciados al señor alcalde por la guardia municipal.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5 Blanca, 42, primero

Casa de Socorro En este benéfico establecimiento fueron curados ayer las siguientes personas: Rosa Otale, de 27 años, de una gran contusión en la rodilla izquierda; Joaquín Montero, de 25, de una herida contusa en la región frontal; Juana Sierra, de 14, de una herida inciso contusa en el dedo medio de la mano izquierda; Eulogio Ferreras, de 14, de rozaduras en la mano izquierda, y contusión en el muslo derecho; y Restituto López, de 15, de una herida incisiva en el dedo medio de la mano izquierda.

Un nuevo semanario En breve aparecerá en la importante villa de Cabezón de la Sal un semanario regional e independiente titulado *El Escudo*.

El nuevo colega será dirigido por don José Plata Gutiérrez.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 11 1/2 A 11 3/4, 2, 3. Gratis para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

Un hurto En la inspección de vigilancia denunció ayer la joven Eladia Vaquero Gallo, que un individuo a quien no conoce la había sustraído un reloj de acero empavonado de negro, con dije y una cadencia del mismo metal valuado todo en diez pesetas.

Como por las señas parece imposible que se detenga al autor de la sustracción, la policía dió conocimiento del asunto al juzgado municipal del Este, sin perjuicio de practicar las gestiones que sean necesarias para averiguar el paradero del aprovechado desconocido.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ (Sacrasal en el Sardinero) Miramar. TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 738

Cocina escogida y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunch y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Espaldilla de ternera a la priñatier.

Doctor Santillano Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanaoario del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.

GRAN DEPOSITO

de mantas de lana para cama desde cinco a cuarenta pesetas. Preciosos géneros de novedad para abrigos y capas de señora desde cuatro pesetas metro. LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA SIERRA, 2

Movimiento marítimo Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «Peña Roja», «Cabo Carbonero» «Leda» y «María Clotilde».

Salieron el «María Gertrudis» y «García número 2».

Pasta Dentifricia Orive. Tubo en su elegante estuche: una peseta.

Mañana martes, festividad de la Sagrada Familia, titular de la S. I. del monasterio de la Visitación de Santa María (Salesas), se celebrará solemnemente cantada con Exposición del Santísimo Sacramento que quedará todo el día de manifiesto.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oído. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Mé. de N. N. 18. Teléfono 632. Gratia a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. P. de J.

Te-Tango RESTAURANT ROYALTY

DE 6 A 8 DE LA TARDE

En la mañana de ayer y cuando pasaba por los Arcos de Bofía la niña de nueve años Amalia Incera se abalanzó sobre ella un perro, mordiendo a los vestidos, no sufriendo aquella más que el susto consiguiente.

El dueño del perro ha sido denunciado por la guardia municipal.

En sesión celebrada ayer, ha quedado constituida la Junta directiva de «El Pistolero» para el presente año en la forma siguiente:

Presidente, don Félix Astigarraga; vicepresidente, don Luis Valenzuela; tesorero, don Santiago Alonso; secretario, don Alfonso Sanz; contador, don Antonio Peredo; vocales, don Lorenzo Bermúdez, don Enrique Niño, don Leonardo Bacigalup, don Domingo Mayón y don Miguel Gutiérrez.

La falta de apéndice, emflaqueamiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

Jesús Mata MEDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños. Santa Lucía, 1, 3.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 17 de enero de 1915

Barómetro a 0° nivel del mar...	768.5	768.9
Temperatura al sol...	8.7	8.6
» a la sombra...	8.0	8.9
Humedad relativa...	76	72
Dirección del viento...	NNE.	NE.
Fuerza del viento...	Vent. M	frio
Estado del cielo...	Cub.	Nub.
Estado del mar...	Rizd.	Rizd.
Temperatura máxima al sol...	11.7	
Temperatura máxima a la sombra...	10.4	
Temperatura mínima...	7.7	
Lluvia en milímetros...	3.6	
Evaporación en milímetros...	1.1	

G. Iñigo

OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 MUELLE, 16.

Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Pese, núm. 1.

GABANES INGLESES

para caballero, elegantísimos, desde cuarenta pesetas.

Confecciones de todas clases. Capitas impermeables para niños. LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA SIERRA, 2

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas y a los 6 meses graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Doctor Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general.—Consulta de 11 1/2 a 1. HERNAN CORTES, 5, 2.

No hay dispepsia, por rebelde que sea, que no se cure con el uso de las Aguas de Fontibre.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la sensacional película de 2.200 metros y dividida en tres partes, titulada *El narcótico oriental*.

Desde las nueve y media, sección popular.

En breve estreno de la monumental película de 2.400 metros y cuatro partes, titulada *La hiena de oro*.

R. PELAYO GOMEZ

Médico especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1 y en Campogiro de 3 a 4 VISITA A DOMICILIO Méndez Núñez, 2

Angel Suero regala tres magníficos relojes de oro y 300 décimos de la lotería nacional

a los viajeros de los tranvías de la Red Santandereña.

Leed en los carteles que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones en que se conceden los regalos.

BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padre 24, 26 y 28. Tel. 11. SANTANDER

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. 4 pts
 Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5 »
 Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8 »
 Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 14 »
 Vino tinto cosecha 1905, las 12 » 24 »
 Cástara de vino en garrafrones... 8 »

Vinos blancos de la Bava

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. 5 pts
 Vino blanco añejo, las 12 » 8 »
 Por cada botella se cargan 0'25 céntimos, que se restituirán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO DEPÓSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

La Gaditana

HOY DE J. TRUEBA

Cajas de yemas y dulces secos riquísimos. Surtido completo de caramelos rellenos de finísimas cremas. Especiales encargos de Valaunwets, Bochamels, Melicots y San Honores Imperiales.

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELEFONO 500

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid 17.—(Varias horas).

De Marruecos.—Occupación de nuevas posiciones.—Un combate

A las dos de la tarde nos facilitaron en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial de Tetuán:

«Con el fin de ocupar una posición en la alta sierra de Beni-Omar que protegiera el poblado de Dar-Esquier y algún otro próximo, cuyos habitantes habían sido robados hace algunos días por gentes del harka de Ben-Karrich el Alto, se dispuso que salieran algunas fuerzas para apoyar a la mehalha del Jalifa y a las tropas del tabor de Tetuán encargadas de la operación.»

Se realizó la primera parte de esta con escaras bajas, ocupándose las posiciones que se deseaba fortificar y otras desde las que se había de proteger los trabajos.

La vanguardia se hallaba en el fuerte de Izarduy Alto.

Conforme fué entrando la mañana apercibió el enemigo bastante número de tropas que hostilizó don insistencia la línea avanzada.

Hubo necesidad de reforzar ésta con alguna fuerza del ejército y de regulares de Melilla, sostenidas todas estas fuerzas por alguna artillería y caballería.

Una vez terminadas las obras que se proyectaron, se hizo el repliegue sin ser apenas hostilizadas nuestras fuerzas.

En el curso del combate hubo momentos en que el fuego fué bastante intenso.

Tenemos que lamentar por nuestra parte diez muertos y cincuenta heridos, casi todos de la mehalha, del tabor y de las fuerzas regulares.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta americana y Mazarino el huevo mol. Todos los días: Troncos de Italia, bollos suizos, ensalmadas y Brioches para chocolate y leche.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Ternera al asador con hierbas finas

Un buen trozo de ternera magra, que se habrá zonado con hierbas finas, pimienta y sal, y mechado con tiras de tocino, se tendrá durante dos horas en un adobo hecho con aceite, romillo, perejil y pimienta. Transcurrido ese tiempo, se procura quede adherida a la ternera toda la salsa del adobo que sea posible, y envuélta en papeles engrasados se mete en el horno con poco fuego.

Asada la ternera se la quitan las tiras de tocino y las hierbas, y solamente está con la grasa que haya quedado y un poco de manteca, una cucharada de vinagre, oira de harina, pimienta y sal, se hace una salsa que servirá para colocar sobre ella el trozo de ternera asada al tiempo de servir.

Espectáculos

Teatro Principal

Funciones para hoy: A las seis (triple): *La sobrina del cura*. A las diez (triple): *La sobrina del cura*.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la sensacional película de 2.200 metros y dividida en tres partes, titulada *El narcótico oriental*.

Desde las nueve y media, sección popular. Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

Palabón Harbón

Hoy sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la emocionante película dramática de 1.500 metros y dividida en tres partes, titulada *Los cosmopolitas*.

Precios: Preferencia, 0'40; general, 0'20.

Yemas y dulces los más finos en la acreditada confitería RAMOS, S. Francisco, 2

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista. 1 1/2 % anual. Depósitos a seis meses. 2 1/2 % » a doce » 3 por 100 » Cuentas corrientes y préstamos con garantía. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etc.

La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblejas. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2, Santander.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

La Gaditana

HOY DE J. TRUEBA

Cajas de yemas y dulces secos riquísimos. Surtido completo de caramelos rellenos de finísimas cremas. Especiales encargos de Valaunwets, Bochamels, Melicots y San Honores Imperiales.

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELEFONO 500

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid 17.—(Varias horas).

De Marruecos.—Occupación de nuevas posiciones.—Un combate

A las dos de la tarde nos facilitaron en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial de Tetuán:

«Con el fin de ocupar una posición en la alta sierra de Beni-Omar que protegiera el poblado de Dar-Esquier y algún otro próximo, cuyos habitantes habían sido robados hace algunos días por gentes del harka de Ben-Karrich el Alto, se dispuso que salieran algunas fuerzas para apoyar a la mehalha del Jalifa y a las tropas del tabor de Tetuán encargadas de la operación.»

Se realizó la primera parte de esta con escaras bajas, ocupándose las posiciones que se deseaba fortificar y otras desde las que se había de proteger los trabajos.

La vanguardia se hallaba en el fuerte de Izarduy Alto.

Conforme fué entrando la mañana apercibió el enemigo bastante número de tropas que hostilizó don insistencia la línea avanzada.

Hubo necesidad de reforzar ésta con alguna fuerza del ejército y de regulares de Melilla, sostenidas todas estas fuerzas por alguna artillería y caballería.

los redactores de La Correspondencia de España y numerosas personalidades de la Literatura.

Los diputados catalanes y las zonas neutrales

Esta tarde, en el Congreso, se encontraban bastantes diputados por Cataluña.

Decían que si el señor Silió, en la pregunta que hará mañana, se limita a tratar de la suspensión de la Asamblea convocada por la Diputación provincial de Valladolid, para nada tendrán que intervenir.

El señor Corominas decía a un grupo de amigos que en la Comisión de zonas neutrales se opondrá al aplazamiento de la discusión del proyecto, lo que ocurriría de acordarse la ampliación del plazo de información.

También manifestó que el señor Giner de los Ríos hará mañana una pregunta en el Congreso, denunciando abusos electorales cometidos en el distrito de Vélez-Málaga.

Para el Consejo de mañana

El ministro de Fomento señor Ugarte conferenció hoy con el presidente del Consejo señor Dato.

Este señor dijo que el objeto de la visita no había sido otro que el de preguntarle si podía llevar al Consejo de mañana algunos expedientes del ministerio de Fomento.

La unión de los liberales.— Carta del señor Merino

Ayer contestó el señor Merino a la carta que le dirigió el conde de Romanones y que dió origen a que se hablara de la unión de demócratas y liberales.

La carta está inspirada en los mismos sentimientos de desinterés y de patriotismo que expresaba la del conde.

El señor Merino visitó hoy al jefe del partido demócrata señor García Prieto.

Homenaje a Muley Hafid— Reclutas a Melilla

Telegrafían de Barcelona que varios centenares de niños han realizado hoy un acto de homenaje al ex sultán de Marruecos por el regalo de un elefante para el parque zoológico en sustitución del ejemplar recientemente fallecido.

Una comisión de niños entregó al exsultán ramos de flores y fotografías.

Muley Hafid, muy complacido, acarició y besó a los niños.

Por el lugar donde se celebraba el homenaje pasaron los coleseros que se dirigían a la romería de San Antón, los cuales saludaron a Muley Hafid.

A pesar de la lluvia acudió mucha gente a presenciar la fiesta.

—El vapor Martín Lázaro zarpó hoy con rumbo a Melilla, llevando a bordo numerosos reclutas destinados a servir en África.

Un escuadrón del regimiento de Montería impedía a los curiosos acercarse al lugar donde se efectuaba el embarque.

Más de Marruecos.— Detalles de la acción de ayer

De Tetuán se reciben nuevos detalles de la acción librada ayer por nuestras tropas al ocupar nuevas posiciones en Beni Osmar.

En la noche anterior la mehalla de caballería pernoctó en las faldeas del monte donde había de instalarse la nueva posición.

Al amanecer comenzó a escalar el monte.

El enemigo empezó a hostilizarlos disparando sobre la mehalla.

Llegados al alto los ingenieros militares fortificaron la posición mientras las baterías del campamento general disparaban bombas contra el enemigo y la columna que cooperaba a la operación mantenía vivo fuego con el enemigo.

La columna fué reforzada con fuerzas de los batallones de cazadores de Madrid y Barastro y de los regimientos de Saboya, León y Mallorca.

A las diez de la mañana cesó casi por completo el fuego del enemigo.

España y la Argentina

De Cádiz comunican que ha fundeado en aquel puerto, procedente de la Argentina el trasatlántico Infanta Isabel de Borbón.

A bordo de dicho buque ha regresado a España el catedrático don Vicente Sáinz, que fué a la Argentina comisionado por el Gobierno español para realizar trabajos con el fin de estrechar los lazos entre aquella república y España.

El señor Sáinz regresa muy satisfecho, diciendo que en todas partes le han colmado de atenciones y le han encargado que gestione el establecimiento de una línea regular de vapores entre España y el Pacífico.

El señor Sáinz continúa su viaje a Almería y Barcelona.

Mitín obrero

Dicen de San Sebastián que en el Centro Obrero se ha celebrado el anunciado mitín.

Al terminar visitó a las autoridades una comisión para pedir que comiencen enseguida las obras acordadas con objeto de remediar la crisis obrera.

Mañana empezarán las obras que realiza el Ayuntamiento y en los que encontrarán ocupación numerosos trabajadores.

Un atropello.— Construcción de aeroplanos y automóviles

Telegrafían de Oviedo que en la calle de Uria un ciclista atropelló a la esposa del vicepresidente de la comisión provincial, don José Argüelles.

La señora fué conducida en gravísimo estado a la Casa de Socorro, donde fué convenientemente asistida por el médico de guardia.

Se cree que la desgraciada tiene fracturada la base del cráneo.

—Ha regresado el gobernador civil. Ha manifestado que el Gobierno se propone aumentar en las fábricas militares, donde se construirán aeronaves y automóviles.

Además organizará una división que será destinada a Asturias.

Las exploraciones bilbaínas.— Bendición de la bandera

Comunican de Bilbao que en la iglesia de San Vicente se ha celebrado con gran solemnidad el acto de bendecir la bandera de los exploradores bilbaínas.

Fueron padrinos la marquesa de Zubiria y don Fernando Ibarra.

Asistieron las autoridades y una compañía del regimiento de Garelano con la banda de música.

Después se reunieron los exploradores en la plaza de Trueba donde cantaron el himno.

Se enviaron telegramas al Rey y al duque de Tamames.

La fiesta del árbol

De Cádiz dicen que en Jerez se ha celebrado la fiesta del árbol.

Asistieron todos los niños de las escuelas públicas, los cuales fueron obsequiados con una merienda.

El día 25 del corriente se celebrará la fiesta del árbol en Cádiz y en La Línea.

MAS DE LA GUERRA

Viaje comentado

De Roma añaden que es objeto de grandes comentarios el viaje de uno de los ministros del gobierno húngaro a Roma.

Se dice que este viaje tiene por objeto inquirir la actitud del gobierno italiano en el conflicto actual para proceder en consecuencia.

El día 25 del corriente se celebrará la fiesta del árbol en Cádiz y en La Línea.

Soldado italiano a filas

Dicen de Alicante que un joven italiano que allí reside y que pertenece a la reserva del ejército ha recibido orden de marchar inmediatamente a su país.

Comunicado de las diez de la noche

El comunicado francés de las diez de la noche dice así:

Nada que señalar en todo el frente. Del Argona a los Vosgos nieva copiosamente.

Comunicado alemán

De Nordelch transmiten el comunicado oficial alemán que dice lo siguiente:

A pesar de que el general Joffre había ordenado a sus tropas que avanzaran en todo el frente, los franceses no han hecho progresos.

Al Norte de La Basée, en las orillas del Aisne y en el Argona los franceses atacaron sin éxito.

En los combates que estos días hemos librado con el enemigo hemos hecho a los franceses 26.000 muertos.

Estas bajas han sido comprobadas por las tropas alemanas.

Además hicimos prisioneros a 17.860 franceses, todos ellos ileso.

Aeroplanos sobre Ostende

Telegramas de Londres dan cuenta de que nueve aviadores aliados han volado sobre la plaza de Ostende, arrojando bombas que causaron grandes destrozos en la estación del ferrocarril y otros edificios que ocupaban las tropas alemanas.

Contra el espionaje

También de la capital de Inglaterra comunican que en Dunckerke se adoptan grandes medidas para evitar el espionaje.

Dicen también que en estos últimos días han sido expulsados de aquella plaza 2.500 personas que infundían sospechas.

La aviación en la guerra

Noticias oficiales de Petrogrado comunican que un aviador alemán ha volado sobre Giradow arrojando bombas que mataron a cinco personas.

El bombardeo aéreo—añaden las noticias ha causado en aquella ciudad daños de poca importancia.

Incendio en un arsenal

Dicen de París que en los arsenales

de Brest se ha declarado un violento incendio, que dió principio en la sala de dibujo de construcción.

El incendio fué sofocado a las pocas horas.

Los daños ocasionados por el fuego son de escasa importancia.

Tropas alemanas en Trento

Comunican de Venecia que se ha confirmado que en Trento hay ciento ochenta mil soldados alemanes ante el temor de que Austria sea atacada por Italia.

Por la paz

Telegrafían de Roma diciendo que el Sumo Pontífice ha firmado un decreto disponiendo que en todo el orbe católico se celebren rogativas para impetrar la pronta terminación de la guerra.

Las bajas francesas

Noticias alemanas aseguran que los aliados han tenido en los últimos combates librados en Francia, 150.000 bajas contando los heridos y enfermos.

Llegada de supervivientes

Un tren ha conducido a Roma cien heridos, algunos de ellos gravemente, procedentes de Avezzano y Tagliacozzo.

Esparaban la llegada del tren el subsecretario del Ministerio del Interior en unión del prefecto.

En coches y camillas de la Cruz Roja fueron transportados los heridos al hospital.

Durante la conducción se desarrollaron escenas desgarradoras.

La aviación turca—Un vuelo desgraciado

Dicen del Cairo que viajeros llegados de Aleppo refieren que dos aviadores militares turcos aterrizaron en dicha población conduciendo un parte del alto mando para el comandante de la plaza.

Su llegada produjo entre los habitantes gran expectación, pues eran los primeros aviadores que veían.

El valió dispuso unos vuelos extraordinarios a los que invitó a toda la población.

Asistió un gentío inmenso. Uno de los aviadores voló felizmente, pero el otro al tratar de describir un círculo cayó pesadamente sobre el aeródromo.

El aviator resultó muerto y 24 espectadores heridos.

Bombas sobre Amberes

El Daily Telegraph dice que en la tarde del lunes un aviator inglés voló sobre la ciudad de Amberes, dejando caer varias bombas.

Se ignoran los daños que haya podido causar.

En las costas inglesas.—Buzos sospechosos

Dicen de Londres que la opinión está alarmada por la presencia en la costa inglesa de varios buques sospechosos.

En la madrugada del miércoles, una pequeña embarcación inglesa descubrió a poca distancia de la costa de Brexhom, un pequeño buque de vela que estaba comunicando por medio del código Morse con otros buques más lejanos.

Al pasar a su costado la embarcación inglesa, el patrón preguntó a cuanta distancia estaba de la boca del Tyne.

Aunque la pregunta fué hecha en inglés por la pronunciacón se comprendió que eran alemanes los que la hacían.

Extranjero

La revolución mejicana

Cablegramas de Veracruz dan cuenta de que las tropas carrancistas se han vuelto a apoderar de la ciudad de Guadaluajara.

La revolución de Haití

Despachos de Washington participan que los revolucionarios de Haití se han apoderado de Cabo Matitiano.

Dicen también que las fuerzas que defendían a aquella plaza se han retirado al interior diezadas por el fuego de los rebeldes.

De Italia.—Más sacudidas sismicas

De Roma comunican que entre ayer y hoy se han registrado treinta y cuatro sacudidas más causando grandes destrozos.

Añaden que en Italia reina un pánico indescribible.

En las ciudades damnificadas presencia un enorme gentío el desenterramiento de cadáveres.

Dicen también que se registran desgarradoras escenas entre los supervivientes de la catástrofe.

Dicen que muchas personas que salieron con vida de entre los escombros mueren a consecuencia de las impresiones que reciben al enterarse de que sus parientes han muerto.

La reina de Italia ha ordenado que se habilite el palacio real, para albergar

Jarabe YER

Al Narcil Mental Arrhenal y Thiocol

Curación rápida y radical

de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El mas activo de los preparados para combatir Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

con caracter provisional a los niños que se han quedado huérfanos con motivo de la catástrofe.

El Colegio de cardenales de Roma ha dado diez mil liras para poder socorrer a los damnificados por la catástrofe.

El rey Victor Manuel ha dado treinta mil liras.

Dicen por último las noticias que de Italia se reciben que en Avezzano han sido desenterrados dos mil heridos graves.

Ciudades destruidas

Las ciudades italianas que han experimentado más daños son las siguientes, según dicen de Roma:

Avezzano, 10.000 muertos en una población de 11.000 habitantes. La ciudad completamente destruida.

Sora 8.000 muertos. La ciudad destruida.

Appino, 100 muertos. Belsorano, la ciudad destruida. Celano, gran parte de la ciudad destruida.

Penaseroli, 10 muertos y 50 heridos. Serra Manesca, 100 heridos. Sulmona, cinco soldados inciertos.

Destrucción del techo en la Iglesia de San Demónico.

Masangosta, estación del ferrocarril y la torre de la iglesia destruidas.

La estatua de la columna Antonina, en Roma, emplazada en la plaza Colonna, ha sido movida, estando su eje fuera de la perpendicular.

Pánico en una iglesia

De Ancora dicen que el temblor de tierra duró en aquella población unos catorce segundos.

En el momento del terremoto se estaban celebrando los oficios en la iglesia de San Nicolás y los fieles presos de indecible pánico se abalanzaron hacia las puertas.

Varios murieron a consecuencia de la lucha que se entabló por ganar la salida.

EL CORRESPONSAL.

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos; castrotilos y muletas.

GARCIA.—(Optico) Telefono 531-466.

Sal de Torreveja

Entró a este puerto el vapor Ramonita con el cargamento anunciado. La descarga durará cuatro o cinco días. Para pedidos dirigirse a don Alvaro Pérez Estrada, Muelle 25 y 29.

Colegio-Academia de MATA

Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio SANTA CLARA, 9 y 11

Director: ELOY MATA RUMAYOR. Estudio muy vigilado.—Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos.

Enseñanzas: Primaria gradual.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Preparación militar y de la Armada.—Preparatorio para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros civiles.—Carreras especiales cortas.—Clases de Adorno.

18 matrículas de honor en el último curso. Numeroso profesorado titulado. Internos, medio internos y externos. Pídanse reglamentos.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.—Telefono 419.

V. URBINA (hijo) Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.—Telefono 419.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández

Reserva-Cortés, número 3 SANTANDER EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. PRECIOS MODERADOS.—HABITACIONES. Plato del día: Lomo de cerdo a la bretona



ARTEMISIA Reina de Caria y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caris entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali

De venta en Santander. Servios, Perez del marino y Compañia y servios y ultramar y Calvo.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1885 por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 8 y 10 TELEFONO 327

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación. Hermosas salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacioso Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos. Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella. Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

Café Cantabro

A las seis de la tarde y diez de la noche conciertos por el cuarteto Chasina y cinematógrafo con la película de tres partes titulada El espectro del pasado.

Matamoros Hermanos

SASTRES DE SEÑORA Ponen en conocimiento de su distinguida clientela el haber trasladado su sastrería al Puente, 10.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Junio de 1880. Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000.01 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y plata con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, á precios baratísimos. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA FENOLSA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA

CALLE DE BECEDO, 11.— TELEFONO = PRECIO FIJO = Precios sin competencia, en igualdad de condiciones. Lanas blancas, á 25 pesetas los once y medio kilos.—Milragamo de primera, á 5 pesetas kilo.—Edredones, última novedad, desde 25 pesetas.—Zalesas con lana, á 4 pesetas.—Borras finas, á una peseta kilo. Inmense surtido en telas de damasco, cutibilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos.—Se hacen colchones á domicilio por acreditados colchoneros, á precios económicos. Se cuida muy á sus órdenes.

OSTRAS HIGIENICAS

DE LA Compañía Ostrícola de Santander DEPURADAS POR ESTABILIZACION 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena DEPÓSITO: IDEAL DRINK MUELLE, 8.—TEL. 552

Tos, catarro

reciente ó crónico; afecciones del pecho Curación radical con el Pectoral URENA, remedio eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo. De resultados maravillosos en la toserina. Precio: 3 pesetas. Pídanse en todas las farmacias. Al por mayor en Santander.—D. V. Villafraña y Calvo.

Masajista y callista

Graduado para Massage y Especialidades de los pies Manuel Martínez SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos á domicilio.—Telefono 588

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderán 17 En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, desde las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera. En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

ACCION SOCIAL DE DAMAS CATOLICAS DE SANTANDES

OFICINA DE COLOCACIONES Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

SANTANDES

Imp. de LA ATALAYA, 8 Francisco 98



Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

Salidas fijas todos los meses el día 15, á las tres de la tarde
El día 18 de enero, saldrá de Santander el vapor

Reina Maria Cristina

su capitán don Pedro Zaragoza

Admitiendo pasaje y carga para HABANA, y VERACRUZ y para PUERTO MEJICO con trasbordo en VERACRUZ

También admite carga para ACAPULCO y MAZATLAN por la vía de TEHUANTEPEC

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana... pesetas 235, 11 de impuestos y 150 de gastos de desembarco
Para Santiago de Cuba... pesetas 270, 11 de impuestos y 150 de gastos de desembarco.

Para Veracruz... pesetas 250 y 8 de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para PUERTO LÍMÓN y COLÓN con trasbordo en la Habana á otro vapor de la misma Compañía

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Puerto Limón... pesetas 285 y 5 de impuestos.
Para Colón... 250 y 3 de

Línea del Rio de la Plata

Salidas fijas de SANTANDER todos los meses el día último
El día 31 de enero, á las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor:

Cataluña

admitiendo pasajeros de tercera clase (con trasbordo en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

de la misma Compañía) con destino á Montevideo y Buenos Aires.
Precios desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA PESETAS, inclusive impuestos.

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil
Y RIO DE LA PLATA

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES

El día 16 de enero, á las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor:

LEON XIII

su capitán don Francisco Morat

para RIO JANEIRO y SANTOS (BRASIL), MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. 230
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera, pesetas, inclusive impuestos.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Huerto, 38.—Teléfono núm. 83.

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 19 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 14, Valencia, el 15 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cere, Cumaná, Carápano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea 6 enero, 3 febrero, 5 y 31 marzo, 23 abril, 20 mayo, 25 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 15 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 20 enero, 25 febrero, 25 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 15 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 50 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hacen Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiana en su viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 25, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo, Santos, Río Jussara, Casarías, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Concesión por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Cañete y Zamora, y Orense á Vigo, de Salamanca á la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías á vapor, Marías de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Cárbon de vapor.—Muestras para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Máxime los pedidos á la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Fabra, 5, bis, Barcelona, ó á sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete; Alfonso XIII, 18.—Santander, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse á las oficinas de la

Sociedad Hullera Española — BARCELONA

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION: San Francisco, 23, 1.º ADMINISTRACION: Pla. la Sierra, 2
TELEFONO 193 TELEFONO 193

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª plana a una columna	15
» » a dos »	25
» » a tres »	75
» » a cuatro »	150
» media plana	500
» plana entera	1000
En 2.ª plana los mismos precios	
En 3.ª plana a una columna	10
» a dos »	15
» a tres »	30

ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea del 8	1,00
» 2.ª » »	0,60
» 3.ª » »	0,30
» 4.ª » »	0,10

Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo

Facturas, Cartas, Sobres, Membreros, Programas a una o varias tintas para espectáculos, Obras científicas y literarias, Periódicos, Revistas, Memorias, Folleto, Catálogos, Estatutos, etc.

Contando con lo más moderno en maquinaria tipográfica

El Legítimo CORDIAL de CEREBRINA ULRICI

es aconsejado en todos los casos de Debilidad, Decaimiento, Postración Nerviosa, Enflaquecimiento, Depresión Física y Mental, Abusos de la Naturaleza y Disipación.

Agencia en España: MARTIN Y DURAN, MADRID



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus CONSECUENCIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS.

¿TENEISTOS? DEBEIS USAR SIEMPRE LAS TAN CONOCIDAS Y ACREDITADAS

PASTILLAS GUUNT.

NO CONTIENEN OPIO MORFINA NI COCAINA Y POR LO TANTO NO SON TOXICAS UNA PESETA LA CAJA.

En todas las farmacias y droguerías de ESPAÑA.

Agencia para Sres. G. FORMIGUERA Y C^o

CARRER DE CALLETA, 2. BARCELONA.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÓSTICA 1,50 ptas.
ENCUADERNADO 2 pesetas.
REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 265.000 pesetas.
PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 500.000 ptas. á cada participante.
Se trata de obras de 500 páginas, en 1.000 grabados en cobre y color. Se reparten 500 más para regalo de suscriptores y suscritoras.



Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander el 22 de enero el vapor

Samara

PRECIO DEL PASAJE

PARA HABANA: PARA VERACRUZ:

En cámaras, desde	851 pesetas.	En cámaras, desde	800 pesetas.
En tercera preferente	441 —	En tercera preferente, desde	455 —
En tercera ordinaria	311 —	En tercera ordinaria	225 —

En estos precios están ya incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el 4 de febrero el vapor

Puerto Rico

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón; directa para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes (directos) de pasaje y documentos de carga.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

VIAL HIJOS—Huerto 37, entresuelo, derecha.—Teléfono núm. 58

Matías López Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta Casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.— Pedidos en todos los establecimientos de Ultramarinos y Confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

INOVADAD!

La Zarcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zarcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MAXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia, 97, Barcelona.

Vinos Tintos y Blancos finos y corrientes

Champagne BENEZET.—Vino marca PRIETO PICUDO.—Andrés Arche del Valle, Martillo, 2.—Teléfono 750.

Retirado de la guardia civil

Desear obtener en una finca el destino de portero, guarda o sereno para esta provincia ó fuera de ella. Informes en esta Redacción.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIAJES

POR

JOSÉ DEL RÍO SAINZ

PRECIO: 3 PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Estruch, calle de la Blanca.

LA ATALAYA

Corresponsales en todos los pueblos de provincia de Santander

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina, se recomienda en las enfermedades del estómago, los digestivos pesantes y la insuficiencia de alimentación. Una ó dos cucharas á las comidas, los Convalecientes, los Flacos, los Anémicos y á toda persona débil, á lo que respalda las autoridades ó no puede equivocarse.
PASTEUR, 6, rue Vichy, y en todas las Farmacias.

Servicio de trenes

Entre Santander-Madrid:
Rápido á las 8-50, correo á las 16-27, mixto, 7-30, para llegar á Madrid, respectivamente, á las 21-45, 8-10 y 5-58.
Rápido á las 8-45; correo á las 17-30, mixto á las 22-10, para llegar á Santander, respectivamente, á las 30-14, 8 y 18-40.
Los trenes rápidos circularán de Santander á Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid á Santander los martes, jueves y sábados.
Entre Santander y Bilbao
Salidas de Santander.—A las 8-15 (correo), 12-20 (correo) y 16-55; para llegar á Bilbao a las 12-05, 18-05 y 20-35.
Los trenes de las 12-20 y 16-55 admiten viajeros para Castro Urdiales, con cambio de tren en Traslaviña.
Salidas de Bilbao.—A las 7-40 (correo), 12-10 (correo) y 16-55, para llegar á Santander a las 11-21, 16-02 y 20-57.
De Gijón a Santander.—A las 7-20; para llegar a las 9-35.
De Santander a Marrón.—A las 17-20.
Entre Santander, Astillero, Solares y Liérganes
Salidas de Santander.—A las 8-55 (correo), 11-55, 14-50, 16-55 y 19-20.
El tren para Bilbao de las 16-55 admite viajeros para la línea de Liérganes, con cambio de tren en Oreja.
Salidas de Liérganes.—A las 7-35, 8-30, 10-25, 11-40, 15-50 y 18-05.
Salida de Astillero para Santander.—A las 18-10; para llegar a las 18-50; (solo circulará los días laborables).
Entre Santander y Ontaneda
Salidas de Santander.—A las 8-30, 11, 14-25 y 18.
Salidas de Ontaneda.—A las 7-28, 11-00, 14-51 y 18-04.
Entre Santander y Oviedo
Salidas de Santander.—A las 8 (correo) 12-20.
Llegadas a Santander.—A las 16-32 (correo) y 21-29.
Entre Santander y Llanes
Salidas de Santander.—A las 17-20, para llegar a Llanes a las 20-50.
Salidas de Llanes.—A las 7-55; para llegar a Santander a las 11-25.
Entre Santander y Cabezón
Salidas de Santander.—A las 15 y 19-15.
Salidas de Cabezón.—A las 7-15, 12-55 y 17-09.
Entre Santander-Torrelavega
Salida de Santander.—A las 7-20.
Entre Torrelavega-Cabezón
Salida de Torrelavega.—A las 11-50.
Entre Somo-Pedrea-Santander
Salidas de Somo.—A las 8-30, 8-50 y 12-45.
De Santander, a las 7-48, 19 y 18-30.